



中俄原油管道 每年输油 1500万吨

解决俄对华原油出口的 运力“瓶颈”，可解决部 分中国能源安全问题

中俄原油管道工程27日竣工，中国国家主席胡锦涛和俄罗斯总统梅德韦杰夫在北京共同出席竣工仪式(上图)。这是中俄间的首条原油管道，将解决俄罗斯对华原油出口的运力“瓶颈”。胡锦涛称之为“两国能源合作新的里程碑”。梅德韦杰夫则表示：“管道把俄中两国更好、更紧密地联系在一起。”

大国博弈： 谈判十余载 中国击败日本

中俄原油管道是两国目前最大的双边项目，自俄罗斯远东管道斯科沃罗季诺分输站起，经中国黑龙江省和内蒙古自治区13个市、县、区，止于大庆站，管道全长约1000公里。按照双方协定，俄罗斯将通过中俄原油管道每年向中国供应1500万吨原油，合同期20年。

“原油管道的开通，是中俄在经济合作方面迈出的重要一步。”中国现代国际关系研究院俄罗斯研究所研究员王郅久认为，管道竣工并投入运行可以解决部分中国能源安全问题，从俄罗斯进口的原油可以作为大庆油田的重要补充，为东北地区提供稳定油源。对俄罗斯而言，则有利于平衡出口、提升贸易量。

这条原油管道的开通堪称步履维艰。从20世纪90年代中期开始，中俄就开始就此进行磋商，但其间各方在管道走向方面存在不同意见，最终中方击败日方，敲定“安大线”方案，中俄两国公司于去年2月签署了相关建设和运营协议。

管道政治： 中俄大国外交 能源不是手段

这一轮的中俄能源合作被路透社解读为“(中俄)两国间热情友好的言语与中日近期针锋相对形成鲜明对照”。《华尔街日报》则指出“有些中国的专家也担心，俄罗斯也许会利用这条新管道作为自己的外交政策工具，就像它利用对欧洲的天然气供应那样。”

对此，王郅久分析指出，俄罗斯与乌克兰、土库曼斯坦等国家曾多次就能源管道问题出现纷争，因此有人担忧中俄能源管道安全。这种担心可以理解，但对中俄两个大国而言，能源作为外交手段是远远不够的，而且意义不大。中俄的大国关系，使得俄罗斯不大可能拿能源作为外交手段控制中国，否则损失是双边的，俄罗斯也需要中国市场。

北京大学国际关系学院教授查道炯也认为，中俄两国在原油等能源问题上并不存在依赖。从中国角度讲，从俄管道进口石油，是因为近年来大庆油田减产，出于产业结构的需要，进口石油来维持石油基地。而俄罗斯则是基于石油战略的调整，需要平衡亚欧两个市场。中俄之间的原油价格是随行就市，中俄之间的石油贸易纯粹是市场选择。(据新华网)

能源：中俄合作的重头戏

中俄元首强调深化核能等能源合作，并共同出席 中俄原油管道竣工仪式，两国签署十余合作文件

中俄原油管道工程竣工



中国国家主席胡锦涛27日上午在人民大会堂同俄罗斯总统梅德韦杰夫举行会谈。

两国元首 年内已举行5次会晤

胡锦涛说，近年来，中俄战略伙伴关系保持良好发展势头，中方一贯从战略和全局的高度来看待和发展两国关系，不断巩固和加强中俄战略伙伴关系是我们坚定不移的方针。

梅德韦杰夫表示，两国元首年内已经举行了5次会晤，这完全符合两国人民的利益，充分体现了两国关系快速发展的势头和水平，有利于促进两国战略伙伴关系发展。

中俄关系 胡锦涛提5点建议

胡锦涛说，中俄双方要加强两国经济发展战略协调，推动两国务实合作向更高层次、更广领域发展。一是扩大经贸投资合作。二是深化能源合作。双方要确保中俄原油管道安全正常运营，早日达到设计供油能力，继续推进石油上下游、煤炭、天然气、核电等领域的合作。三是拓宽金融合作。中方支持俄方提出的人民币和卢布在两国银行间外汇市场挂牌交易。四是推进地方合作。五是加强高科技和创新合作。

梅德韦杰夫表示，俄方愿同中方一道加强两国各领域务实合作，共同应对重大自然灾害，保持两国经贸关系良好发展势头，深化石油、天然气、电力、核能、节能、可再生能源等领域合作。

梅德韦杰夫称 俄方代表团规模空前

胡锦涛说，中俄双方要进一步发挥两国战略安全磋商机制的作用，深化在国际和地区事务中的战略协作，在涉及各自国家核心利益的重大问题上继续相互坚定支持，维护国际战略平衡与稳定，促进世界经济全面复苏和健康平稳发展。

梅德韦杰夫说，俄方愿进一步加强两国战略协作以及在国际和地区问题上的密切沟通与协调。

会谈后，两国元首出席了中俄十余个合作文件的签字仪式。

中俄双方分别签署了关于煤炭领域合作谅解备忘录的议定书和煤炭领域合作路线图，关于打击恐怖主义、分裂主义和极端主义的合作协定，和平利用核能战略合作协议等十余个合作文件。

签字仪式后，两国元首共同会见了记者，还出席了中俄原油管道竣工仪式。

梅德韦杰夫表示：“这次我带了十分庞大的代表团来中国。可以说，这次代表团的规模是空前的。这充分体现出两国之间合作的高水平，也说明我们两国关系的发展前景是非常美好的。”

(综合新华社、中新网消息)

相关链接 俄罗斯的选择

中国提出的安大线：从俄罗斯伊尔库茨克州的安加尔斯克油田，向南进入布里亚特共和国，绕过贝加尔湖后，一路向东进入中国的大庆。

日本倡导的安纳线：从俄罗斯伊尔库茨克州的安加尔斯克油田，转向东西伯利亚，经过远东地区到濒临日本海的俄罗斯远东港口纳霍德卡的石油管道。

(据中新网)

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
方法 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。